

XINWENFABU

“淮北这十年”系列主题新闻发布会“协调”专场

自然资源事业成绩斐然

市自然资源和规划局局长 曹宏新

党的十八大以来，淮北市自然资源和规划局始终坚持以党的政治建设为统领，以推动高质量发展为主题，以提高自然资源依法治理能力为主线，认真履行“两统一”职责，自然资源事业取得积极成效。

十年来，我们深入落实最严格的耕地保护和节约用地制度，发挥亩均论英雄改革牵引作用，切实提高土地资源供给和利用效益。深入贯彻落实习近平总书记关于耕地保护工作的重要讲话精神，坚决扛牢耕地保护政治责任，全面推行耕地保护田长制，建立健全市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级田长责任体系。落实网格化巡查监管机制，做到及时发现、制止耕地“非农化”“非粮化”行为。2021年末我市实有耕地总面积248.54万亩，超额完成省上一轮规划下达我市246万亩耕地保有量任务，切实维护国家粮食安全、生态安全和社会稳定大局。在全市开发园区全面开展“标准地”制度改革，工业用地全部采用“标准地”模式出让。开展批而未供、闲置和工业低效土地“全域治理”，有力解决用地供需矛盾。

十年来，我们全力破解要素紧缺难题，持续深化土地资源要素配置改革，有力保障了我市经济发展。建立淮北市建设用地指标池，通过存量建设用地处置，(部出台的增存挂钩政策，处置存量建设用地增加新增建设用地计划指标)，我市可自行分配使用的新增建设用地计划指标以及市本级投资复垦出的耕地占补平衡指标等纳入建设用地指标池。严格落实土地征收成片开发制度，指导编制完成淮北市梧桐健康小镇、东部新城等片区土地征收成片开发方案项目12个，获批用地面积约3.31万亩，征收土地面积约1.94万亩。认真落实好省政府关于用地审批权委托

的决定。自实施用地审批权改革以来，共报市政府批准建设用地84宗，面积10736亩，有力保障了S101淮徐快速通道、G3京台高速等全市重点项目建设。

十年来，我们积极优化国土空间开发保护格局，加快构建“多规合一”的国土空间规划体系，不断提升城市品质。深入落实习近平总书记关于优化国土空间开发格局的指示批示精神，积极组织开展《淮北市国土空间总体规划(2021—2035年)》编制工作，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用，实现多规合一。目前我市国土空间总体规划编制已完成现行土地、城规实施双评估、资源环境承载能力与国土空间开发适宜性双评价工作。同时，按照“保护优先，科学统筹”的原则，完成“三区三线”“二上”成果划定工作并通过自然资源部审核。

十年来，我们始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，把历史包袱变成发展财富，探索出生态修复治理新模式。在全省率先出台《探索利用市场化方式支持采煤沉陷区综合治理实施办法》，以市场化方式解决我市采煤沉陷区综合治理项目投资、建设、运营、维护和经营活动资金需求。截至2021年底，全市已累计投入采煤沉陷区综合治理资金152.2亿元，共治理沉陷区21.21万亩，治理率50.55%，城市中心逐步形成100多平方公里的中心湖带。淮北市荣获中华环境优秀奖，自然资源部在淮召开座谈会。淮北市绿金湖矿山地质环境治理项目获评中国生态修复典型案例。淮北采煤塌陷区生态综合治理工程荣获国家工程优质奖——鲁班奖。“采煤沉陷区综合治理推动全面绿色转型”相关做法，入

选2021年度地方全面深化改革典型案例。深入挖潜废弃采石宕口资源潜力，坚持“以用定治”，将废弃采石宕口治理项目整体打包推向市场，遵循“谁投资、谁受益”原则，有力破解了资金、修复、安全三大难题，全面彰显经济、生态、社会三重效益，昔日残破山体已建成设施完备的景区公园和网红景区，成为市民休闲健身的好去处。

十年来，我们加快推进自然资源统一确权登记，完善自然资源资产有偿使用制度，全面构建便捷高效的线上线下服务体系。从自然保护地、江河湖泊等全民所有自然资源中，每年选择一批重要自然生态空间和单项自然资源开展统一确权登记，目前已完成淮北绿金湖湿地自然公园、相山森林自然公园2个保护地和老濉河、沱河、南湖3个河湖的统一确权登记工作。探索开展全民所有土地、矿产、森林、草原、湿地等五类自然资源资产清查，夯实全民所有自然资源资产管理数据基础。开展房地一体农村宅基地和集体建设用地使用权确权登记发证工作，目前全市各县区已基本完成农村地籍调查工作。不动产由过去多部门分散登记实现统一登记，所有不动产登记业务全部实现线上线下“一窗受理，并行办理”，不动产一般登记和抵押登记压缩至1个工作日内。在土地出让合同签订、相关税费缴纳、交地手续办结后，一日内为企业办理不动产权证，实现“拿地即发证”。

市自然资源和规划局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“强保障、强责任、强服务”使命方向，突出“促发展、守底线、办实事”职责担当，以坚实的资源要素保障高质量发展，为现代化美好淮北建设贡献应有力量。

住房和城乡建设事业取得历史性成就

市住房和城乡建设局局长 孙露露

个易涝积水区段，系统治理城市内涝。

这十年，是我市房地产业发展速度最快、房地产品质规范程度不断提高的十年，人民群众居住条件显著改善。我们牢牢把握“房子是用来住的、不是用来炒的”定位不动摇，坚持把房地产发展的落脚点放在民生上，稳妥实施房地产长效机制，建立健全房地产市场监管体系，坚定不移稳地价、稳房价、稳预期，促进房地产市场平稳健康发展。

这十年，住房供应规模持续增加，商品房销售面积累计2100万平方米，年均增速居全省前

列。住房品质逐步提升，吸引碧桂园、新城、富力、世茂等50强房企入驻我市，提升我市房地产开发项目的品质，新建住房质量更高、配套设施更全、居住环境更加优美。房地产市场监管力度持续加大，我们与有关部门联合开展整治房地产市场秩序三年行动，重点整治房地产开发、房屋买卖、住房租赁、物业服务等领域违法违规行为，按照“管住不管死”的原则，加强商品房预售资金监管，我们以保交楼保民生保稳定为首要目标，以法治化市场化为原则，防范化解市场风险，切实维护购房群众合法权益，维护社会大局稳定。

这十年，是我市建筑业转型升级、实现快速发展十年，淮北建造持续改变着淮北的面貌。我们深化建筑业“放管服”和工程建设项目审批制度改革，完善监管体制机制，强化质量安全管

理，优化营商环境，推动智能建造与新型建筑工业化协同发展，建筑产业现代化程度大幅提升，工程质量稳步提高。

十年来，产业规模不断扩大，建筑业增加值从2012年的23.63亿元增加到2021年的50.79亿元，增速达到114.9%。全市建筑业企业数量从不足100家发展到968家，资质总量从300余项到目前的2400余项，拥有特级总承包资质1家，一级总承包资质18家24项，高等级资质企业位居皖北前列。发展效益大幅提升，装配式建筑、建筑机器人、建筑产业互联网等一批新产品、新业态、新模式初步形成。2021年，我市新建装配式建筑面积达到67万平方米，占新建建筑比例的29.9%。获“安徽省绿色生态示范城区”1个，省装配式建筑示范项目4个，省级绿色建筑示范工程9个，国家级装配式建筑产业基地1个，省级装配式建筑产业基地2个。建设工程质量安全标准化管理水平不断提高，十年来建筑施工未发生较大及以上质量安全事故，获得国家级“优质工程”1项，省级“黄山杯”30项，省级建筑业新技术应用示范工程3项，省级建筑安全生产标准化示范工地47项，省级创建质量标准化工地4项。绿色建筑产业变大，全市新建绿色建筑面积从2012年的“零”起步增长到2021年的152万平方米，2021年城镇新建绿色建筑面积占比达到87%，获得绿色建筑标识项目累计达到154万平方米。5个绿色建材企业获得了产品认证标识，带动了相关产业的协同发展，也使建筑产业链拉长变宽。绿色建材产业链构建新格局。建立健全绿色建材产业集群和产业链，发挥头部企业作用，推动产业应用示范平台建设，打通科技与产业结合通道，使传统建材与新兴产业共同发展，齐头并进。全市累计创建国家绿色工厂5家，省级绿色工厂12家，国家绿色设计产品25种。

这十年，是我市实施工程建设项目审批制度改革成果丰硕、质效显著的十年。我们攻坚克难，大力推进工程建设项目审批制度改革，审批效能达到全省前列。

十年来，我市工改以“统一审批流程、统一信息数据平台、统一审批管理系统、统一监管方式”为导向，全面推行工程建设项目“拿地即开工，建成即使用”。全市政府类投资项目审批时限从120个工作日压缩到52个工作日，社会类投资项目从120个工作日压缩到42个工作日，工业项目从40个工作日压缩到22个工作日，社会简易低风险类项目11个工作日办结，审批事项从54个压缩到41个，已有1762个项目实现多图联审和联合验收，11个项目通过协同共享平台实现“拿地即开工”。通过电子证书、告知承诺、前置服务、“智慧表单”深度应用，实现施工许可(含质量安全报监)“零材料”办理，办理时限从过去的5个工作日压减至0.5个工作日。设立淮北市工程建设项目集成服务工作室，为市场主体量身打造“套餐式”审批服务。以“互联网+政务服务”改革为抓手，提升政务服务效能，行政审批“最多跑一次”事项已达100%，“不见面审批”事项达80%。

这十年，成就非凡。这一切，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。这一切，凝聚了新时代建设者的智慧和汗水，凝聚了社会各界和广大人民群众共建美好城乡、同圆安居梦想的磅礴力量。站在新的历史起点上，我们将紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，知责于心、担责于身、履责于行，奋力谱写住房和城乡建设事业高质量发展新篇章，为全面建成社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

淮北数字化发展水平全面提升

市数据资源管理局局长 丁涛

党的十八大以来，在市委、市政府坚强领导下，我局深入学习贯彻习近平总书记两次考察安徽重要讲话指示精神，大力推进数字经济发展，数据资源管理和服务工作取得显著成效。2016年，在全国新型智慧城市评价中获得全省第二、全国前50名。2017年，在全省互联网+政务服务考核中获得第5名。经过努力，全市数字基础设施规模全面提升，数字技术取得重要突破，数字经济实现跨越式发展，数据共享和开发利用取得积极进展，一体化政务服务和监管效能大幅提升，“最多跑一次”“一网通办”“一网统管”等创新实践不断涌现，数字治理成效持续显现，为淮北迈入数字化发展新阶段打下了坚实基础。

一、把数字化建设“统”起来。

一是在组织协调上“统”。充分发挥我市加快建设“数字淮北”工作领导小组及其办公室的统筹协调作用，推动国家和省关于数字化发展的工作部署在淮北落地实施。二是在谋划发展上“统”。牵头组织编制了《“数字淮北”建设规划(2021—2025年)》《淮北市城市大脑建设规划》《淮北市大数据产业发展规划》等相关规划，优化完善顶层设计，确保规划引领作用。三是在制度标准上“统”。制定出台了《淮北市政务数据资源管理办法(试行)》《淮北市级政务云管理制度(试行)》《淮北市电子政务外网建设和管理规范(试行)》《淮北市政务信息化项目管理暂行办法》等规章制度，建立健全数字化发展运维管理体系，为“数字淮北”建设提供制度保障和标准规范。四是在项目建设上“统”。加强对政府性投资信息化项目的统筹，从项目建设的必要性、技术方案的可行性、业务系统的兼容性、资金安排的合理性等进行严格审查，已连续3年开展年度项目初审工作，累计否决、整合、暂缓实施项目20个，核减资金近2亿元。

二、把云网安体系“建”起来。

云网安体系是“数字淮北”的资源中枢和能力底座。一是全市政务“一朵云”初步建成。2015年建成市级政务云计算中心，拥有70余台服务器、近300台虚拟机、50余台交换机、路由器等相关设备，已部署我市政府网站集群、互联网+政务服务、智慧城市管和智慧教育等20多个项目。围绕“双节点支撑、重要系统实现双活、重要数据互为备份”目标，正协调推动新的大数据中心建设，积极构建“数字淮北”云网安一体化数据底座，为各类政务应用和智慧城市建设提供基础能力保障。二是电子政务“一张

网”覆盖城乡。2016年我市在全国第一批建成了全市电子政务外网，全面贯通市、县、镇、村四级，有效确保数据安全、高效和无障运行。三是城市大脑“一网统管”全力推进。启动淮北市城市大脑和城市运行“一网统管”平台项目(一期)建设，构建城市大脑数据中枢，着力打造数字驾驶舱，强化数据资源的汇聚接入、开发分析和赋能应用等基础支撑能力，有序推进智慧应用场景建设。四是安全防护“一体化”积极推进。综合考量正在建设的双节点政务云、大数据中心以及电子政务外网升级改造等项目建设，力求夯实统一安全技术支撑，建设统一运维管理系统，全面提升网络安全态势感知、主动防御、监测预警、安全防护能力。

三、把数据资源“管”起来。

出台《淮北市政务数据资源管理办法(试行)》，有效实现政务数据归集、治理、共享、开放、应用、安全等各个环节的闭环管理。一是推进数据入库管理。深入推进人口、法人、地理空间、电子证照和公共信用信息等基础数据库建设，目前已归集数据资源951类、15.7亿条。二是推进数据编目管理。按照政务数据、社会数据和经济数据三个大类，分别编制目录2164项、512项、424项。三是推进数据共享开放。共享交换平台累计为市发改委、市市场监管局等14家部门提供81类数据服务，调用次数超534.4万次。研发上线淮北市数据开放平台，出台《淮北市数据资源开放清单(第一批)》，已开放20个部门、71个目录的数据资源。四是推进数据治理应用。根据群众法人办事需要和“皖事通办”平台要求，电子证照已累计制证1522万条，我市电子证照质量和人均电子证照位居全省前列。探索数据增值应用，“金融超脑”累计授信76.94亿元，已用信40.85亿元，获评全市改革创新优秀案例；依托政务大数据，一站式综合金融服务平台上线运行，在淮14家金融机构、75项金融产品实现接入。

四、把政务服务水平“提”起来。

按照国务院“一网一门一次”改革要求，积极推进“互联网+政务服务”，改造提升线下政务服务大厅，推动各级各部门政务服务事项应上尽上、全程网办。一是提升网上办事能力。成功实施“互联网+政务服务”平台升级改造，完成48个省建系统、25个市建业务系统对接，“全程网办”事项达44574项，线上办件率达94.77%。市县两

级政务服务大厅“长三角一网通办专窗”实现41个城市、88个事项异地通办。率先上线淮海经济区四省八市“跨省通办”专区，第一批政务服务“跨省通办”共上线高频服务事项124项，其中个人服务事项96项、法人服务事项28项。上线长三角政务服务地图，便利线上线下导航办事，关联658个服务场所、42403个事项。二是提升服务大厅服务能力。市政务服务大厅实施智能化升级改造，推动各级政务服务大厅建成7×24小时自助专区，全市累计可办事项3868项。推行综合窗口改革，市级服务大厅设置承诺件通办综窗8个、主题集成服务综窗2个、立等可取专业综窗50个。积极推行帮办代办、周末延时预约服务、“找茬”窗口和办不成事窗口等多种服务形式，升级行政审批结果免费邮寄送达服务，推进用水、用电、用气等公共服务事项服务全面进驻市县(区)服务大厅。三是提升惠企服务能力。上线淮北市“一网惠企”平台，推动惠企政策直达享，已累计梳理归集各类惠企政策423条、在用政策384条；截至2022年6月，备案企业366家，已兑付企业343家，实现资金兑付超过1亿元。聚焦企业和群众关注的重点领域，通过整合部门窗口、优化办事环节、减少办事材料，实现不动产登记3日办结、最少1小时办结；企业开办1日办结；工程建设项目审批压减至55天，工业项目压缩至25天。四是提升“互联网+监管”使用效果。积极协调督促各县区和市直各单位开展“互联网+监管”系统应用。全市目录清单认领率和实施清单编制率均达100%；监管行为覆盖率达68.77%；累计上报监管动态信息318条、曝光台信息104条；实现风险预警线索100%处置。

十载砥砺前行，十年春华秋实。面对新时代，我局将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想和数字中国、智慧社会、数字经济的重要论述，进一步筑牢数字化基础底座，强化数字化发展统筹力度，不断深化“互联网+政务服务”，持续提升政务服务质量，为促进我市更高质量转型发展作出新贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。